



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2012年12月31日  
星期一  
农历壬辰年十一月十九  
第25433期  
今日16版  
热线电话: 0531-86583477

习近平河北深山看望困难群众,踏雪进农家,盘腿炕上坐,亲切拉家常,强调

## 只要有信心,黄土变成金

大家拧成一股绳,一定要想方设法尽快让乡亲们过上好日子

新华社石家庄12月30日电 中共中央总书记、中央军委主席习近平近日到河北省阜平县看望慰问困难群众,考察扶贫开发工作。他强调,消除贫困、改善民生、实现共同富裕,是社会主义的本质要求。对困难群众,我们要格外关注、格外关爱、格外关心,千方百计帮助他们排忧解难,把群众的安危冷暖时刻放在心上,把党和政府的温暖送到千家万户。

29日下午,习近平冒着零下十几摄氏度的严寒,驱车300多公里来到地处太行山深处的阜平县。阜平是革命老区,是当年晋察冀边区政府所在地。阜平县也是全国重点贫困县。习近平对老区干部群众十分挂念,元旦前特地来到这里看望。

抵达阜平后,习近平连夜听取了河北省、保定市、阜平县经济社会发展特别是扶贫开发工作的汇报。他表示,革命老区和老区人民为中国革命胜利作出了重要贡献,党和人民永远不会忘记。改革开放30多年来,我国人民生活水平总体上发生很大变化。同时,由于我国还处在社会主义初级阶段,还有为数不少的困难群众。全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。中央对扶贫开发工作高度重视。各级党委和政府要增强做好扶贫开发工作的责任感和使命感,做到有计划、有资金、有目标、有措施、有检查,大家一起来努力,让乡亲们都能快点脱贫致富奔小康。

30日一大早,习近平在河北省委书记张庆黎陪同下,踏着皑皑残雪,来到地处深山的龙泉关镇骆驼湾村。这个村是特困村,村里608口人有428人为贫困人口。习近平逐一走进困难群众唐荣斌家、唐宗秀家看望,盘腿坐在炕上,同乡亲们拉手,详细询问他们一年下来有多少收入,粮食够不够吃,过冬的棉被有没有,取暖的煤炭够不够,小孩上学远不远,看病方便不方便。看到老区一些乡亲尚未摆脱贫困、生活还比较困难,习近



12月29日至30日,中共中央总书记、中央军委主席习近平在河北省阜平县看望慰问困难群众。这是习近平在龙泉关镇骆驼湾村看望唐荣斌老人一家。

平强调,只要有信心,黄土变成金。各级党委和政府要把帮助困难群众特别是革命老区、贫困地区的困难群众脱贫致富摆在更加突出位置,因地制宜、科学规划、分类指导、因势利导,各项扶持政策要进一步向革

命老区、贫困地区倾斜,进一步坚定信心、找对路子,坚持苦干实干,推动贫困地区脱贫致富、加快发展。各级领导干部要心里装着困难群众,多做雪中送炭的工作,满腔热情为困难群众办事。

随后,习近平来到龙泉关镇顾家台村看望困难农户。在村委会,习近平同村干部、群众、驻村干部促膝而坐,共商加快脱贫致富之策。会上气氛热烈,大家争相发言。习近平听取了大家发言后强调,(下转第二版)

## 国务院食安办要求 排查“两节”食品市场 重点监督节日热销品种

据新华社北京12月30日电 国务院食品安全办30日发出通知,要求各地区、各监管部门统一组织监管执法队伍,全面排查节日市场食品安全隐患,严厉打击食品安全违法活动,切实做好元旦、春节期间食品安全工作。

通知要求,要针对节日期间食品产销和消费品种的阶段性特点,深入生产加工企业、商场超市、农贸市场、屠宰点以及旅游景区、交通出行人流密集场所,加大执法抽检、市场巡查、风险监测和现场突击检查力度,严密排查违禁超限、制假售假、过期变质、以次充好、消费欺诈等不合格食品和非违法行为。发现问题要立即纠正,违法违纪的要严厉查处。

通知强调,对粮油肉蛋奶和儿童食品、酒类饮料、食用礼品等节日热销品种,以及年夜饭、农村宴席、食品展销等活动,要实施重点检查、重点监督、重点防范,严防大宗食品出现质量安全问题,严防“黑作坊”“黑窝点”死灰复燃,严防劣质食品流入农村地区,严防群体性食物中毒。

## 京沪粤异地高考 门槛明显高不少

- ◆北京:2014年高职放开,本科不放开
- ◆上海:与居住证挂钩,需积分达标
- ◆广东:明年开始分三步四年解决

国内新闻·4版



## 青岛建筑垃圾须缴处置费 按4元/立方米标准缴纳

要闻·2版

## 农技推广体系创新 系列调查报道之一 毛坨故事

利津县汀罗镇的这个村,与青岛农业大学合作,现在成了盐碱滩上的“硅谷”,今年有400多个村组团来参观……

今日关注·3版

## 投资人为啥往冠县跑

□记者 宋庆祥 通讯员 王振尧 郭洪恩 报道  
本报冠县讯 日前,一位中年男子走进冠县工商局服务大厅,将一叠手续交到一位女同志手中,40分钟后,营业执照拿到了手上。“企业名称核准登记、所需材料,工商局的人帮着准备,一分钱没交,几十分钟就

办好了,怎能不让人叫好!”这位来自浙江的投资人吴能军感慨道。同吴能军一样心生感慨的,远不止他一个人。去年,冠县新注册公司450户,新增注册资本85亿元,生产总值、工业投入增速均列全市第一。

“党的十八大报告提出,深化行政审批制度改革,继续简政放权,推动政府职能向创造良好发展环境、提供优质公共服务、维护社会公平正义转变。营造低成本、高效率的服务环境,是投资人往冠县跑的关键因素。”冠县县委书记洪玉振向记者介绍,去年以来,县里推行了重点项目审批“零收费”制度,将企业登记、(下转第二版)

从依赖“一把手工程”到依靠一项广覆盖、更透明的制度

## “指数化”让民生救助更阳光

### 关注亮点说改革

□本报记者 袁涛

◆背景:党的十八大报告指出,加强社会建设是社会和谐稳定的重要保证,必须保障和改善民生为重点,加快推进社会体制改革,推进社会管理创新。当前,城市医保、新农合、新农保解决了绝大多数群众的养老、就医问题,而那些因病、因灾陷入困境的群众,需要社会给予更多的关注。

如果没有那场车祸以及后来的病痛,王新春一家本不需要救助。突变和大病改变了他的生活,他的家庭在2012年成为济南市的低保户。现在,他家每个月能领440元低保金。低保金是以户为单位发放的,看的是一个家庭的收入情况。凡是亲身到王新春家看过的,都认为这个低保金确实得给。

在农村,房子的窳好很直观地显示着一户人家的生活状况。在济南市历城区柳埠镇

东坡村,王新春家的房子和邻居家两三层的新建住宅是如此不协调。四间老屋,山墙是石头垒的,抬头看房顶是檩子,低头看地是硬硬的泥地。12月24日,济南迎来了入冬以来最寒冷的一天,天气预报说最低零下14度。虽然烧着炉子取暖,但王新春家里,墙上的温度计红线才刚过零度。背后垫着枕头,腿上盖着棉被,王新春就这样靠在床头上。两年前,他还是家里的“顶梁柱”。如今,这位46岁的中年汉子面颊消瘦,脸色焦黄,车祸,腰椎间盘突出,强直性脊柱炎,接二连三的重大变故彻底改变了他的生存状态及这个家庭的正常运转,现在他只能常年卧床。

让王新春感到欣慰的是,区里很快找到了他,为他申请了低保。从申请到低保金发下来,总共用了三个月时间,中间经历了村里公示、主管部门实地审查等多道程序。

王新春一家能如此顺利地领到低保金,是因为历城区有一套整合了民政、劳动保障、教育、卫生、残联等20个部门的阳光民生救助体系。这个体系目前已经覆盖了全区

2.2万困难户4.74万名困难群众。其数据库还会根据群众的实际情况生成贫困指数和需救助指数,并加以排名,据此判断“帮助谁、怎么帮”。“王新春一家排名靠前,这套系统自动提示需要救助。”历城区阳光民生救助服务中心主任李蓉芳说。

阳光民生救助体系是历城区2009年4月首创的。“原有救助模式,区里分管领导各管一摊,每个部门也都有自己的职责,存在人情救助、重复救助、多头救助、虚假救助等问题,也处理了一些人。但解决存在的问题,只能由区委书记牵头,统筹相关部门单位,作为‘一把手工程’推进。”历城区区委书记李胜利回想当时面临的困境时说。

许多改革都是这样开始的。通过科学的制度设计,历城区的阳光民生救助体系既没有把部门权力缩小,也没有把部门资金拿走,却一举解决了民生救助“钱给谁、如何给”的难题,较好地解决了群众期盼救助公开公平公正的问题。

现在,历城区的阳光民生救助体系覆盖了阳光助学、就业援助、医疗救助、养老服

务、民生安居、应急救助等六个领域,并在济南全市推广,17万名困难群众纳入了全市的阳光民生救助体系。

在这个体系下,每月440元的低保金只是王新春一家获得救助的一部分,阳光照亮了这个家庭:区里为王新春购买了大病补充医疗商业保险;上大学的女儿2012年有5000元助学金;上高中的儿子2012年获得了1000元助学金……

民生救助给王新春一家的生活注入了新的动力。虽然家里的家具、家电不像样,但墙上贴满了女儿、儿子获得的各种优秀生、优秀宿舍长等奖状。“两个孩子是全家的希望。”王新春说。

◆记者手记:从依赖“一把手工程”到依靠一项广覆盖、更透明的制度,阳光民生救助体系为其他领域改革的推进提供了很好的思路。改革就是利益的再分配,需要更多开创性,需要不畏手畏脚,需要突破各种体制机制障碍。这样改革才能更好进行下去,才能有更多百姓分享到改革的成果。



### 3 今日关注

#### 大量民商事诉讼 明年将“一锤定音”

新修订的《民事诉讼法》将于2013年1月1日起正式施行,小额案件将实行“一审终审”……



### 6 国际新闻·观点

#### 美国财政将跌“悬崖”? 今日午夜前且看分晓

美国政府的债务高达16万亿美元,“财政悬崖”一旦发生,美国明年上半年经济将陷入衰退……



### 7 文体

#### 年度十大流行语发布 “正能量”“最美”当选

流行语承载着13亿中国人纠结的情感和复杂的诉求……  
山东男篮遭遇五连败